

9.12.14 (1)

שיעור נוסף - מכניקה קלאסית

$H(q, p)$ - פונקציית המצב (ההמילטוניאן) של המערכת

(*)
$$\begin{cases} \dot{q} = \nabla_p H \\ \dot{p} = -\nabla_q H \end{cases} \quad H = \frac{1}{2} p^T M^{-1} p + V(q) \quad p \in \mathbb{R}^{3N}$$

משוואות המצב $\Leftrightarrow \begin{cases} \dot{q} = -M^{-1} p \\ \dot{p} = -\nabla_q V(q) \end{cases}$

$J = \begin{pmatrix} 0_{3N} & I_{3N} \\ -I_{3N} & 0_{3N} \end{pmatrix}$ 5×5 $q, p \in \mathbb{R}^{3N}$ $p \in \mathbb{R}^{3N}$

$z = \begin{pmatrix} q \\ p \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^{6N}$

המשוואות הן $\dot{z} = J \nabla H$

$\dot{z} = J \nabla H$

$\phi_t : \mathbb{R}^{2dN} \rightarrow \mathbb{R}^{2dN}$

הפונקציה ϕ_t היא הפונקציה המעקבת את המצב z_0 לאורך הזמן t .
 $z(t; z_0)$ הוא המצב ברגע t בהינתן המצב הראשוני z_0 .
 $\dot{z} = J \nabla H$ היא המשוואה דיפרנציאלית המגדירה את ϕ_t .

$\phi_t z_0 = z(t; z_0)$

המילטוניאן



המשוואות הן $\dot{z} = J \nabla H$ והן מתארות את התנועה במרחב הפאזה.

כצורה פשוטה: נגדיר $\rho \begin{pmatrix} q \\ p \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} q \\ -p \end{pmatrix}$

$$\boxed{\rho \phi_t^{-1} \rho \phi_t z = z}$$

או בצורה

$$\rho \phi_t z = (\rho \phi_t)^{-1} z = \underbrace{\phi_t^{-1}}_{\rho} \underbrace{\rho^{-1}}_{\rho} z$$

אלו כק, מוצגת נקודת סימטריה במישור הזמן $\rho \phi_t \rho \phi_t = id$ או $\rho \phi_t = \phi_{-t} \rho$
 - ראוי כי הפונקציה ההמשלית הפכה במישור.

⊗ בהיותן סימטריה נומרית (צמד 1 בעל קבוע h)
 נגזיר את העסקת הפונקציה ϕ_h הייתה $\dot{z} = J \nabla H$ עקרו F.E בזמן

אלו כק (כתיבה) $z_{n+1} = z_n + h J \nabla H(z_n)$

$$\begin{cases} z_{n+1} = \phi_h z_n \\ \phi_h(z) = z + h J \nabla H(z) \end{cases}$$

העברה סימטריה נומרית סימטריה במישור הזמן:

$$\rho \circ \phi_h = \phi_{-h} \circ \rho$$

$$\Leftrightarrow \rho \phi_h \rho \phi_h = id$$

9.12.19 (3)

ברא

$\frac{\partial}{\partial z_0}$

עו

רצו

$$\frac{d}{dt} \Phi_t z_0 = J \nabla^2 H(z) \Phi_t z_0$$

$$-\frac{d}{dt} W_t = \left(\frac{d\Phi_t z}{dt} \right)^T J \Phi_t z + \Phi_t^T z J \left(\frac{d\Phi_t z}{dt} \right)$$

$$\Phi_t^T z \underbrace{(\nabla^2 H(z))^T J^T J}_{I} \Phi_t z + \Phi_t^T z \underbrace{J J^T}_{-I} \nabla^2 H(z_0) \Phi_t z$$

$$\Phi_t^T z (\nabla^2 H)^T \Phi_t z - \Phi_t^T z \nabla^2 H \Phi_t z = 0$$

לדא

כי המכיל מרכזים סימטריים

מכאן (הפסק) : פונקציה סימטרית

(δ קטן)
ליני

האינטגרל

F. Euler עו ליני מרכזים סימטריים

F.E

$$\phi_h \begin{pmatrix} q \\ p \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} q + h M^{-1} p \\ p - h \nabla_q V(q) \end{pmatrix}$$

$$\Phi_h \begin{pmatrix} q \\ p \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & h M^{-1} \\ -h \nabla_q^2 V(q) & 1 \end{pmatrix}$$

convergence

$$\begin{pmatrix} 1 & -h \nabla_q^2 V(q) \\ h M^{-1} & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & h M^{-1} \\ -h \nabla_q^2 V(q) & 1 \end{pmatrix} =$$

$$\begin{pmatrix} 1 & -h \nabla_q^2 V(q) \\ hM^{-1} & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -h \nabla_q^2 V(q) & 1 \\ -1 & -hM^{-1} \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} 0 & 1 + h^2 \nabla_q^2 V(q) M^{-1} \\ -1 - h^2 M^{-1} \nabla_q^2 V(q) & 0 \end{pmatrix} \stackrel{\text{E.S.}}{=} J + O(h^2)$$

→ קרובות סביב S.E. 2/26

$$\begin{cases} q_{n+1} = q_n + hM^{-1}p_n \\ p_{n+1} = p_n - h \nabla_q V(q_{n+1}) = p_n - h \nabla_q V(q_n + hM^{-1}p_n) \end{cases}$$

$$\Phi \begin{pmatrix} q \\ p \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} q + hM^{-1}p \\ p - h \nabla_q V(q + hM^{-1}p) \end{pmatrix}$$

$$\Phi_h \begin{pmatrix} q \\ p \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & hM^{-1} \\ -h \nabla_q^2 V(q + hM^{-1}p) & 1 - h^2 \nabla_q^2 V(q + hM^{-1}p) M^{-1} \end{pmatrix}$$

$$J_{\Phi_h} z = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & hM^{-1} \\ -h \nabla_q^2 V(\tilde{q}) & 1 - h^2 \nabla_q^2 V(\tilde{q}) M^{-1} \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} -h \nabla_q^2 V(\tilde{q}) & 1 - h^2 \nabla_q^2 V(\tilde{q}) M^{-1} \\ -1 & -hM^{-1} \end{pmatrix}$$

$$(\Phi_h z)^T = \begin{pmatrix} 0 & 1 - h^2 \nabla_q^2 V(\tilde{q}) M^{-1} + h^2 \nabla_q^2 V(\tilde{q}) M^{-1} \\ -h^2 M^{-1} \nabla_q^2 V(\tilde{q}) - 1 + h^2 \nabla_q^2 V(\tilde{q}) M^{-1} & 0 \end{pmatrix} = J$$

9.12.14 (4) סמפלקס אחר מרחב הנירואן ז"א שפסל
 הנוחה היא הנירואן ז"א, לפינגיה הנירואן
 מתק"ץ חוק שינוי צבוח הנירואן אחר H_h

$\rightarrow |H_h - H| = O(h)$ כק"ל

(? וולטולט יהי $|H_h - H| = O(h^2)$)

השיטה הנוחה אלוה $\dot{z} = J \nabla H_h(z)$ תהיה
 מפורק (ללא טענה) והמפר"ה הכול (קוד) modified ngn.

הפרק/היטה נקרא Back error analysis.

משוואות דיפרנציאל חלקיות

שיטת הפרטים ספייז

נתון במרחב 1 (ז"א מפר"ה עם תנאי שפה) בתחום אין סופי



$$\left. \begin{matrix} X_k \\ \text{סגור} \end{matrix} \right\} = \Delta x \cdot k \left. \begin{matrix} \\ \text{קוד} \end{matrix} \right\}_{k=-\infty}^{\infty}$$

(דיסקרטיזציה) $\mathbb{R} \ni \mathbb{Z} \ni \mathbb{R}$ מרחב עם סוף $\mathbb{Z} \in \mathbb{R}^{\mathbb{Z}}$ $z = (z_{-1}, z_0, z_1, \dots)$

$\mathbb{R}^{\mathbb{Z}}$ אופרטורים מרחב
 (Shift) ε היטה שטחה

$\varepsilon: \mathbb{R}^{\mathbb{Z}} \rightarrow \mathbb{R}^{\mathbb{Z}}$

$(\varepsilon z)_k = z_{k+1}$

9.12.14 (5)

הזרקה יפה $g(x)$ פונק' אנליטית

$$g(x) = \sum_{j=0}^{\infty} a_j x^j \quad x=0 \quad \text{נקוד}$$

יהי $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ אופרטור

לזרז פורמלי

$$g(T) = \sum_{j=0}^{\infty} a_j T^j$$

נניח שהזרז $\varepsilon^{\frac{1}{2}}$ (הזרז ב-317) נוסף
נסתמש באותו טיפוס

$$\sqrt{1+x} = \sum_{j=0}^{\infty} \frac{(-1)^j (2j)!}{(1-2j)(j!)^2 4^j} x^j$$

$$\varepsilon = I + X \quad X = \varepsilon - I = O(h)$$

כאן

$$\varepsilon^{\frac{1}{2}} = \sum_{j=0}^{\infty} \frac{(-1)^j (2j)!}{(1-2j)(j!)^2 4^j} (\varepsilon - I)^j$$

כאן נוסף לפרטים

$$\Delta_0 = \varepsilon^{1/2} - \varepsilon^{-1/2}$$

$$Y = \frac{1}{2} \varepsilon^{1/2} + \frac{1}{2} \varepsilon^{-1/2}$$

$$\varepsilon z(x) = z(x+h) = \sum_{j=0}^{\infty} \frac{1}{j!} \underbrace{z^{(j)}(x)}_{D^j z} h^j$$

$$= \sum_{j=0}^{\infty} \frac{1}{j!} (hD)^j z = e^{hD} z$$

$$\Rightarrow \ln \varepsilon = h D$$

$$\Rightarrow \boxed{D = \frac{1}{h} \ln \varepsilon}$$

$$\varepsilon = I + \Delta_+ \quad \text{נרש}$$

$$\Rightarrow D = \frac{1}{h} \ln(I + \Delta_+) = \frac{1}{h} \sum_{j=1}^{\infty} \frac{(-1)^{j+1} \Delta_+^j}{j} = \frac{1}{h} \left(\Delta_+ - \frac{1}{2} \Delta_+^2 + \frac{1}{3} \Delta_+^3 - \dots \right)$$

$\therefore h$ נרש נרש

$$D = \frac{1}{h} \Delta_+$$

$\therefore h^2$ נרש נרש

$$D = \frac{1}{h} \left(\Delta_+ - \frac{1}{2} \Delta_+^2 \right)$$

נרש נרש נרש

$$D^s = \frac{1}{h^s} \left[\Delta_+^s - \frac{1}{2} s \Delta_+^{s+1} - \frac{1}{24} s(3s+5) \Delta_+^{s+2} \right] + o(h^3)$$

$$\varepsilon = \left(\frac{1}{2} \Delta_0^2 + \sqrt{I + \frac{1}{4} \Delta_0^2} \right)^2 \quad \text{נרש}$$

$(\Delta_0 = \varepsilon^{1/2} - \varepsilon^{-1/2})$ נרש נרש נרש נרש נרש נרש

$$D^{2r} = \frac{1}{h^{2r}} \left[(\Delta_0^2)^r - \frac{1}{12} (\Delta_0^2)^{r+1} + \frac{1}{45} (\Delta_0^2)^{r+2} \right] + o(h^6)$$

$$D^{2r+1} = \frac{1}{h^{2r+1}} \left(\Delta_0 \right) \left[(\Delta_0^2)^r - \frac{1}{12} (r+2) (\Delta_0^2)^{r+1} + \frac{1}{1440} (r+3)(5r+16) (\Delta_0^2)^{r+2} \right] + o(h^5)$$